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На шляху до стабілізації соціально-економічної ситуації в Україні в ринкових умовах однією з 

найнеобхідніших і найвагоміших умов постає досягнення ефективного функціонування підприємств. 

Виникнення кризових явищ в економіці прямо пропорційно пов’язане зі скороченням національного 

виробництва, а підвищення прибутковості вітчизняних підприємств веде до поліпшення загальних 

економічних умов в цілому в країні.  

Однією з причин кризової ситуації багатьох українських підприємств є наявність недостатньо 

ефективної системи управління фінансовими ресурсами – найважливішим чинником економічного 

зростання та розвитку підприємства. 

Ефективність управління фінансовими ресурсами потребує науково обґрунтованої системи 

методів і способів їх формування, розподілу та використання, що зумовлює на сучасному етапі 

об’єктивну необхідність визначення мети й результатів руху фінансових ресурсів, інструментів, 

чинників, що впливають на динаміку їхнього кругообігу.  

Проблемам управління фінансовими ресурсами присвячені праці економістів Ареф’євої О.В., 

Ваньковича Д.В., Казакової В.І. та ін. 

У вітчизняній літературі проблема фінансування корпоративного сектору в умовах 

реформування економіки спеціально не розроблялась, хоча в публікаціях Бланка І.А., Пойда-Носика 

Н.Н., Стасюка Г.А., Шевчук Н.  розглядались окремі аспекти цієї проблеми. 

Важливість теоретичного і практичного значення цих проблем і їхня недостатня розробка 

зумовили вибір теми дослідження. 

Мета статті – розробка теоретичних положень і практичних рекомендацій, спрямованих на 

вдосконалення механізму управління фінансовими ресурсами на підприємстві. Серед основних 

завдань матеріалу зазначимо: 

– визначити мету, завдання, принципи і методи управління фінансовими ресурсами 

підприємства; 

– дослідити етапи процесу управління фінансовими ресурсами; 

– визначити шляхи вдосконалення системи управління фінансовими ресурсами. 

Фінансові ресурси є об’єктом загальної системи фінансового менеджменту підприємства, 

одним із завдань якої є прийняття сукупності рішень з формування та функціонування оптимальної 

структури фінансових ресурсів з метою максимізації прибутків підприємства.  

У сучасній економічній науці існує безліч визначень поняття “фінансові ресурси” – економісти 

і науковці визначають їх як грошові доходи і надходження, грошові фонди цільового призначення, 

грошові ресурси підприємства. Ми ж визначимо фінансові ресурси як джерела засобів підприємств, 

що направляються на формування його активів, тобто, це грошовий капітал, що використовується 

підприємством для формування своїх активів і здійснення виробничо-фінансової діяльності для 

одержання доходів і прибутку.  

Управління фінансовими ресурсами являє собою систему інструментів, методів, форм розробки 

і реалізації управлінських рішень, пов’язаних із процесами формування, розподілу й використання 

фінансових ресурсів для досягнення стійкого фінансового стану й ефективної діяльності 

підприємства. Від ефективності управління фінансовими ресурсами підприємства залежить його 

спроможність досягти успіху на ринку. Правильно організоване управління є необхідним складником 

для успішної роботи організації в умовах жорсткої ділової конкуренції. 

Метою управління фінансовими ресурсами є забезпечення діяльності підприємства 

оптимальним обсягом фінансових ресурсів у кожний конкретний період часу відповідно до напрямів 

його розвитку, організація формування необхідного рівня та раціонального використання фінансових 
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ресурсів, максимізація прибутку та забезпечення підвищення ринкової вартості підприємства. 

Відповідно, завданнями ефективного управління фінансовими ресурсами є такі: 

– залучення коштів на найвигідніших для підприємства умовах; 

– визначення оптимальної структури фінансових ресурсів; 

– визначення методів раціонального використання фінансових ресурсів підприємства з метою 

отримання найкращих фінансових результатів. 

У зв’язку із сформованими завданнями визначимо, що система управління фінансовими 

ресурсами підприємства повинна базуватися на принципах важливості, повноти, оперативності, 

динамічності, достовірності, безперервності, циклічності, узгодженості з іншими економічними 

процесами підприємства й ефективності.  

Виконання кожного конкретного завдання для досягнення поставленої мети в багатьох 

випадках залежить не лише від системи організації виконання рішень, а й від системи методів і 

прийомів, що їх застосовують для прийняття управлінського рішення. Для прийняття рішень щодо 

ефективного управління фінансовими ресурсами підприємства застосовують досить різноманітні 

методи досліджень, до яких можна зарахувати такі: аналіз і синтез, індукція, дедукція, метод 

асоціацій та аналогій, інтуїтивний метод тощо. У зв’язку з цим необхідно розуміти, що обраний 

метод залежить не лише від виду завдання, що його необхідно виконати, а й від особистих якостей, 

знань, умінь і досвіду управлінця.  

В основі системи управління фінансовими ресурсами підприємства лежать два складники: 

управління формуванням фінансових ресурсів та управління використанням фінансових ресурсів, або 

їхнім функціонуванням. В основу системи управління формуванням фінансових ресурсів покладена 

концепція їх структури. Процес планування структури фінансових ресурсів має два складники: 

оптимізація співвідношення частки боргового фінансування і власних коштів і вибір конкретних 

фінансових інструментів для залучення фінансових ресурсів. Система функціонування фінансових 

ресурсів пов’язана з прийняттям рішень щодо раціональної структури засобів підприємства – 

визначення напрямів фінансування.  

Отже, можна визначити етапи процесу управління фінансовими ресурсами підприємств в 

сучасних умовах господарювання: 

1. Виявлення та формулювання проблеми й завдання управління фінансовими ресурсами, які 

повинні бути виконані на базі попередньо набутого досвіду та наявної інформації. 

2. Прийняття управлінського рішення щодо використання фінансових ресурсів і його реалізації. 

3. Аналіз результатів прийнятого рішення з погляду можливих способів його модифікації чи 

зміни, а також їх врахування в процесі накопичення досвіду, який може бути використаний у 

майбутньому.  

Тому, систему управління фінансовими ресурсами підприємства можна представити у вигляді 

схеми (рис. 1). Визначення проблеми або нереалізованих можливостей виявляється менеджерами при 

оцінці реалізації попередніх рішень або при аналізі фінансово-господарської діяльності підприємства. 

Отже, управління фінансовими ресурсами є циклічним процесом та потребує постійного 

вдосконалення. На другому етапі управління менеджери аналізують можливість виникнення 

подібних проблем чи ситуацій у минулому та пристосовують набутий досвід до теперішніх 

можливостей, які можна використати в процесі управління фінансовими ресурсами підприємства. На 

цьому етапі є взаємопов’язаними такі кроки, як аналіз отриманих даних, встановлення критеріїв 

ефективності та визначення системи альтернативних рішень, оскільки менеджер, спираючись на 

кожен з них, може повернутися назад і визначити їхню взаємодією зі своїм досвідом, знаннями, 

уміннями. 

Серед критеріїв ефективності пріоритет повинен належати таким параметрам системи 

управління фінансовими ресурсами підприємства, як: 

– визначення реального обсягу наявних фондів фінансових ресурсів; 

– обґрунтування оптимальних розмірів фондів грошових ресурсів, їхній розподіл і 

використання з урахуванням потреб підприємств, економічної доцільності видатків, а також впливу 

їх на кінцеві результати виробничо-господарської діяльності підприємства; 

– контроль за раціональним використанням ресурсів, виробничих фондів, виконанням планових 

завдань, безперервністю розрахунків, підвищенням рентабельності виробництва; 

– організація своєчасних економічних розрахунків з фінансово-кредитною системою, іншими 

підприємствами, організаціями, працівниками; 

– проведення аналізу фінансово-господарської діяльності підприємства з погляду ефективності 

його роботи як бази для прийняття обґрунтованих управлінських рішень. 
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Рис. 1. Система управління фінансовими ресурсами підприємства 

 

Щоб знайти оптимальне рішення тієї чи іншої проблеми вибору досконалої системи управління 

фінансовими ресурсами підприємства, потрібно розглянути кілька різних варіантів. Їхнє дослідження 

допоможе вибрати один із них, що забезпечить отримання максимального ефекту. Отже, на етапах 

визначення найкращого з альтернативних рішень і його прийняття, менеджер повинен 

проаналізувати можливі наслідки й ефекти кожного з альтернативних варіантів та обрати такий, що 

найбільше відповідає цілям і завданням підприємства в цілому.  

Найкращим механізмом реалізації прийнятого рішення є ретельне планування дій, навчання 

персоналу, формування позитивного ставлення до змін у масштабі підприємства, розробка  

інструкцій і механізмів втілення розробленого рішення в життя та забезпечення безперервного й 

упорядкованого руху інформації між суб’єктами виконання рішення. 

Оцінка результатів реалізації рішення є безперервним процесом, що передбачає проведення 

опитування працівників, організацію перевірок дотримання графіків упровадження, визначення 

економії, контроль за виконання поставлених завдань, проведення зборів, оцінку задоволення 

покупців, постачальників, фінансових закладів, потенційних інвесторів. 

Удосконалення управління фінансовими ресурсами підприємства можна розглядати як один із 

головних чинників підвищення ефективності будь-якої виробничо-господарської діяльності. Від 

цього залежить поліпшення позицій підприємства в конкурентній боротьбі, його стабільне 

функціонування та динамічний розвиток. Головна спрямованість удосконалення управління 

фінансовими ресурсами повинна полягати в оптимізації використання ресурсів підприємства. Вибір 
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оптимального варіанта формування та використання фінансових ресурсів, враховуючи обмежені 

фінансові можливості, передбачає застосування системно-аналітичного підходу до управління 

фінансовими ресурсами. Даний підхід базується на тому, що доцільність управлінського рішення 

визначається ситуацією, що створюється під впливом чинників внутрішнього і зовнішнього 

середовища. Практичне розв’язання проблеми являє собою перехід від аналітичних прийомів до 

пошуку оптимального варіанта дій при стратегічному і тактичному плануванні.  

Системний підхід являє собою розвиток методів пізнання, дослідження, опису і пояснення 

природи управління фінансовими ресурсами. Його використання в наукових дослідженнях є однією з 

характерних рис сучасної економічної науки, дозволяє розглядати будь-який економічний об’єкт як 

систему. Системний підхід до управління фінансовими ресурсами передбачає, з одного боку, розгляд 

і аналіз існуючого управління фінансовими ресурсами, а з другого – створення й конструювання 

нової системи управління для досягнення поставленої мети діяльності підприємства. Це передбачає 

проведення значного обсягу аналітичної роботи, за результатами якої оцінюються різноманітні 

ситуації: стан структури і використання фінансових ресурсів; потреба в ресурсах і способи їх 

нарощування; ступінь оптимізації грошових потоків і їхній вплив на фінансовий стан підприємства 

тощо. Розв’язання такого виду проблем варто починати з оцінки фінансово-економічного стану 

діяльності підприємства за допомогою відповідних показників. На основі отриманих аналітичних 

висновків розробляють багатоваріантні пронози (моделі) структури управління фінансовими 

ресурсами. 

Отже, від ефективної організації та правильного управління фінансовими ресурсами 

підприємства залежить як його фінансово-економічний стан, так і його положення на ринку в 

сучасних конкурентних умовах. Управління фінансовими ресурсами – це процес прийняття 

ефективних управлінських рішень, які поєднують у собі досвід професіоналів і певні умови, що 

складаються в конкретний момент часу і потребують виконання оперативних і стратегічних завдань. 

Система управління фінансовими ресурсами підприємства являє собою частину загальної системи 

управління підприємством, а також є сукупністю форм, методів і прийомів, за допомогою яких 

здійснюється управління грошовим оборотом та фінансовими ресурсами. Удосконалення системи 

управління фінансовими ресурсами є одним із ключових чинників підвищення ефективності 

виробничо-господарської діяльності, від нього залежить стабільне функціонування, динамічний 

розвиток, позиція підприємства на ринку тощо. За таких умов, при управлінні фінансовими 

ресурсами підприємства ефективним виявляється застосування системного підходу, що 

підпорядкований загальній меті розвитку підприємства та визначає доцільність управлінського 

рішення залежно від ситуації, яка виникає під впливом внутрішнього і зовнішнього середовища 

підприємства.  
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The conception principles of financial resources management are considered, the stages of financial 

resources management are investigated, the importance of the system method application is proved. 

Key words: Financial resources, management, system approach, decision-making.  

 

В статье рассмотрены концептуальные основы управления финансовыми ресурсами 

предприятия, исследованы этапы управления финансовыми ресурсами, обоснована важность 

применения системного метода к управлению финансовыми ресурсами предприятия. 
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